## Р.М.Цирулев

## Япония — Бразилия: второе столетие тесных контактов

В статье рассматривается современное состояние отношений между Японией и Бразилией. В 2008 г. эти страны отметили столетие начала японской иммиграции в Бразилию, плодом которой стала самая большая диаспора из 1,5 млн за пределами Японии. Рассматриваются основные сферы экономического взаимодействия, крупнейшие совместные проекты, анализируется влияние мероприятий 2008 г. («Года японобразильского обмена») на показатели экономического сотрудничества.

**Ключевые слова**: Япония, Бразилия, иммиграция, диаспора, экономические отношения, торговля, инвестиции.

18 июня 1908 г. в порту бразильского города Сантос бросил якорь японский корабль «Касато Мару», вышедший 52 днями раньше из Кобе. На нем прибыли 761 человек — первая группа из тех 3 тыс., которые должны были по соглашению между правительством штата Сан-Пауло и японской корпорацией «Кококу кокумин кайся» работать на кофейных плантациях и создать в дальнейшем японскую колонию вдоль Бразильской центральной железной дороги. Так началась японская иммиграция в Бразилию, столетие которой обе страны с размахом отмечали в течение всего 2008 г.

Бразилия с большим отрывом лидирует среди других стран Латинской Америки по количеству граждан японского происхождения. За годы иммиграции их переселилось 250 тыс., сейчас в стране проживают около полутора миллионов<sup>1</sup>, что составляет самую большую японскую диаспору за рубежом. Большинство этнических японцев (для которых существует специальный термин «никкей») живут в штате Сан-Пауло.

Причину такого положения Бразилии специалисты видят в особых условиях, отличавших самую большую южноамериканскую страну от своих соседей в начале XX в., а также в ограничении иммиграции, предпринятой в то время правительством США, что резко сократило для японцев возможности переселения в эту страну<sup>2</sup>. Бразилия же была сравнительно редко заселена, и на ее необъятных землях, пригодных для сельского хозяйства, чувствовался недостаток рабочей силы. В связи с этим азиатские переселенцы не воспринимались местным населением как дешевые конкуренты

Роман Михайлович Цирулев — аспирант Института Востоковедения РАН (rmtsirulev@rttv.ru).

и, несмотря на многочисленные трудности, связанные с огромными культурными различиями (особенно для японцев того времени, бывших еще более изолированной нацией, чем ныне), смогли создать довольно многочисленную и жизнеспособную колонию, которой расширяться в дальнейшем было уже проще — новые японские переселенцы попадали в привычную культурную среду. Хотя пришельцы, в основном начиная со второго поколения, свободно владели португальским языком, а многие и принимали католическую веру, японская община успешно сопротивлялась ассимиляции в бразильское общество, сохраняя свой язык, обычаи и культуру. До сих пор в районах массового проживания японцев в Сан-Пауло и других городах чаще можно встретить вывески на японском, чем на португальском, там есть японские школы, буддийские и синтоистские храмы, кафе и рестораны национальной кухни и т.д.

Большим преимуществом японских переселенцев стал их более высокий по сравнению с местным населением уровень образования. Из Японии, в которой в конце XIX — начале XX вв. рост населения опережал экономическое развитие, что вызывало безработицу и стало основным фактором эмиграции, зачастую уезжали люди, уже имевшие дипломы университетов и колледжей. В течение всех ста лет уровень образования среди никкеев был значительно выше, чем в среднем по стране, а следовательно, их доля в интеллектуальной элите бразильского общества значительно выше, чем во всем населении (никкеи составляют менее процента населения Бразилии). Уровень их благосостояния также значительно выше, чем средний по стране. При этом главной сферой деятельности никеев остается сельское хозяйство, в некоторых отраслях которого они занимают доминирующее положение. Уже к началу 80-х годов бразильские японцы владели большей площадью обрабатываемых земель, чем все сельскохозяйственные угодья в их родной Японии, а также контролировали 94% выращивания чая и 71% — картофеля<sup>3</sup>.

В настоящее время в связи с усложнением демографической ситуации в Японии происходит процесс репатриации, т.е. переселения потомков японских иммигрантов на историческую родину. Он стал возможен с 1990 г., когда был принят Акт по контролю за иммиграцией и признанием беженцев. В 2007 г. в Японии жили или временно работали 320 тыс. граждан Бразилии<sup>4</sup>, подавляющее большинство которых составили именно никкеи. Несмотря на высокую степень сохранения национальной идентичности в среде бразильских японцев, их массовое возвращение на историческую родину все же не остается незамеченным в достаточно закрытом японском обществе. Правительства двух стран организуют встречи для решения проблем роста преступности и снижения уровня образования в тех районах Японии, где концентрируется большое количество «бразильцев». Тем не менее японская диаспора в Бразилии продолжает оставаться чрезвычайно многочисленной и является главным фактором в особых отношениях между двумя странами.

2008 г. был объявлен «Годом японо-бразильского обмена» в обеих странах. Столетие иммиграции было отмечено рядом официальных визитов и многочисленными совместными мероприятиями, которые были призваны способствовать развитию политических, экономических и культурных отношений, а также общему уровню взаимопонимания и дружбы между на-

родами двух стран. 16 января 2008 г. состоялся концерт традиционной музыки двух стран в зале «Ибирапуэра» в Сан-Пауло, организованный японским МИД. Министерство выбрало молодых музыкантов, исполняющих японскую и мировую поп-музыку, исходя из того, что подобные выступления должны помочь развитию взаимопонимания между народами Японии и Бразилии, прежде всего среди молодежи. Этим символическим концертом был дан старт целой серии двусторонних мероприятий. Кроме того, в 2009 г. было отмечено 100-летие японской иммиграции в бассейн реки Амазонки.

Прежде чем перейти к анализу мероприятий юбилейного года, необходимо обрисовать основные характеристики двусторонних отношений. МИД Японии⁵ выделяет четыре важнейших аспекта:

- активные двусторонние отношения. Япония и Бразилия ведут диалог во многих областях, таких, как политическое сотрудничество на высшем уровне, проблемы окружающей среды, консульские конференции по вопросам нахождения бразильских граждан в Японии, экономическая кооперация. При этом особо отмечается их активизация именно в последние годы. По инициативе частного сектора была организована двусторонняя «Группа мудрецов» по стратегическому экономическому партнерству, которая в результате двух своих собраний разработала и вручила тогдашним лидерам обеих стран премьер-министру Дз.Коидзуми и президенту Л.И.Луле да Силве конкретные рекомендации. Кроме того, бразильское правительство приняло к использованию японскую систему цифрового телевидения ISDB-Т;
- самая большая японская диаспора за пределами Японии. Как мы видим, для Токио этот момент является одним из основополагающих в характеристике двусторонних связей. МИД отмечает, что в истории Бразилии было три министра японского происхождения, а в настоящее время трое этнических японцев имеют депутатские мандаты в нижней палате парламента;
- проведение года японо-бразильского обмена, решение о чем было принято лидерами обеих стран в 2004 г., должен был послужить основой для широкомасштабного развития отношений в будущем. И он стал не столько удобным и красивым поводом для воспоминаний о прошлом, сколько началом нового этапа отношений;
- наличие нескольких крупных проектов в экономическом сотрудничестве, а именно: комбинат «Usiminas» (штат Минас-Жераис), производящий более 4 млн т стали (объединение японских компаний «Nippon Group», куда входит и крупнейшая металлургическая компания страны «Nippon Steel», владеет в данный момент 27,8% голосующих акций комбината<sup>6</sup>); Амазонский алюминиевый завод, производящий 340 тыс. т металла в год (в его работе участвует компания «Nippon Amazon Aluminium»); экологический проект «Сенибра» по переработке макулатуры и других отходов, перерабатывающий 370 тыс. т в год (основан еще в 1973 г. при участии японской компании JBP («Japan Brazil Paper and Pulp Resources Development Co., Ltd.»), работающей в этой отрасли на бразильском рынке, а с 2001 г. являющейся единственным акционером проекта<sup>7</sup>); металлургический завод, расположенный в городе Тубаран («Сотрапніа Siderúrgica de Tubarão»), производящий 3 млн т слябов (заготовок для стального проката), одним из основателей предприятия стала японская компания «Каwа-

saki» $^8$ ; месторождения железной руды региона Каражас (штат Пара), где добывается 33 млн т руды в год $^9$ ; сельскохозяйственные угодья саванны Серрадо общей площадью 180 тыс. га $^{10}$ .

Политические интересы обеих стран совпадают в вопросе, являющемся наиболее важным для них в современных условиях, а именно, расширение состава постоянных членов Совета безопасности ООН. Бразилиа и Токио не скрывают своего намерения пополнить его ряды, что очевидно сближает их в условиях неоднозначного отношения к возможной реформе ООН со стороны постоянных членов Совбеза. Подтверждение взаимной поддержки было получено в ходе визита премьер-министра Японии Дзюнъитиро Коидзуми в Бразилию в сентябре 2004 г., который стал первым визитом главы японского правительства в Латинскую Америку за восемь лет. В выпущенном тогда совместном коммюнике, говорится: «Япония и Бразилия, основываясь на взаимном убеждении в том, что обе страны являются легитимными кандидатами на постоянное членство в Совете Безопасности ООН, а также в свете нынешней ситуации в мировой системе международных отношений, будут поддерживать кандидатуры друг друга при будущем реформировании организации, а также прилагать совместные усилия для того, чтобы оно было проведено» $^{11}$ .

В мае 2005 г. состоялся ответный визит президента Лулы в Токио, в результате которого было подписано 12 документов, в частности, совместная декларация по поводу реформы ООН и двустороннего сотрудничества в области международных отношений, заявление о создании «Японскобразильского совета по сотрудничеству в XXI веке», программа действий по укреплению экономических связей, совместное заявление о механизме развития Киотского протокола, меморандум о сотрудничестве в сфере науки и технологии и другие документы.

После этого исторического визита стали проводиться ежегодные встречи указанного Совета, а также «Группы мудрецов» по стратегическому экономическому партнерству двух стран, которая в 2007 г. предложила семь приоритетных отраслей для двустороннего сотрудничества в краткосрочной перспективе: металлургия, производство биологического топлива, развитие инфраструктуры, лесная промышленность, автомобилестроение, добыча энергоресурсов, а также механизм чистого развития в соответствии с Киотским протоколом, т.е. развитая страна предоставляет развивающейся средства и технологии для сокращения последней вредных выбросов в окружающую среду.

В «Голубой книге дипломатии», ежегодно выпускаемой МИД Японии, в последние годы Бразилия (наряду с Мексикой) характеризуется как «лидер развивающегося мира» и все более важный участник международных отношений. Связи двух держав развиваются и на уровне международных организаций, прежде всего Форума по сотрудничеству между Восточной Азией и Латинской Америкой (Foro de Cooperación América Latina — Asia del Este, FOCALAE), саммиты которого проводятся с 2001 г.

Одной из основных организаций, обеспечивающих международное экономическое сотрудничество Японии, является Японский банк международного сотрудничества (ЯБМС, Нихон-кокусай-дорёку-гинко). В январе юбилейного 2008 г. он опубликовал исследование экономического потенциала Бразилии для японского бизнеса, содержание которого весьма инте-

ресно. В нем отмечается рост японских инвестиций в бразильскую экономику с начала 90-х годов, когда реформы, направленные на дерегулирование и приватизацию, положили конец «потерянному десятилетию» 80-х, в течение которого инфляция в стране составляла более 100% в год. С 1990 по 2006 г. объем взаимной торговли увеличился в 2,1 раза и составил 7,7 млрд долл., причем бразильский экспорт оказался на 0,1 млрд долл. выше импорта (положительное сальдо было впервые достигнуто в 2005 г.). Япония в 2006 г. заняла восьмое место среди импортеров бразильских товаров (2,8% бразильского экспорта) и пятое — среди экспортеров в Бразилию (4,2% импорта южноамериканской страны).

Кроме того, в исследовании приводятся конкретные примеры проектов сотрудничества в рамках некоторых из вышеуказанных семи отраслей, выбранных «группой мудрецов» в качестве приоритетных.

Металлургия. В 2006 г. ЯБМС выдал крупный кредит на развитие транспортной инфраструктуры (как железных дорог, так и портового оборудования) бразильской компании «Vale», являющейся одним из крупнейших мировых поставщиков железной руды (в частности, компания обеспечивает 20% железной руды, импортируемой Японией). В том же году совместно с Банком Японии было принято решение инвестировать 100 млн долл. в уже упомянутый концерн «Usiminas», который с момента основания тесно связан с японской сталелитейной промышленностью. Вложение направлено в первую очередь на модернизацию электросетей, обслуживающих производственные мощности компании. В 2007 г. также вместе с Банком Японии ЯБМС выделил кредит в 340 млн долл. компании по производству алюминия «Alumina Do Norte Do Brasil S.A». Банк отмечает заинтересованность Японии в стабильных поставках природных ресурсов, поэтому намерен и далее финансировать подобные проекты и привлекать к ним японские корпорации, действующие на бразильском рынке.

Производство биологического топлива. Бразилия является вторым после США государством по объему производства этанола (17 млрд л в 2006 г., в то время как у США 19 млрд, вместе это составляет около 70% мирового производства). При этом себестоимость бразильского этанола ниже, а экспортный потенциал оценивается гораздо выше. В марте 2007 г. ЯБМС подписал «Меморандум о взаимопонимании» с государственной бразильской нефтяной компанией «Реtrobras», который открывает дорогу японским инвестициям в отрасль биологического топлива. Меморандум предусматривает взаимовыгодное сотрудничество «Реtrobras» и японских компаний для стимулирования спроса на биологическое топливо в Японии и в третьих странах. ЯБМС намерен предложить финансовую поддержку данных проектов. Это соответствует политике банка, направленной на налаживание тесных связей с энергетическими компаниями стран, богатых природными ресурсами, в целях диверсификации источников энергии и обеспечения энергетической безопасности Японии.

Развитие инфраструктуры. В 2006 г. ЯБМС подписал соглашение с крупнейшим бразильским коммерческим банком Banco do Brasil о займе на сумму до 50 млн долл. для развития инфраструктуры. Заём направлен на улучшение качества дорог, необходимых для транспортировки материалов лесной промышленности; этим занимаются, в частности, и японские компании. Проект выполняется правительством штата Минас-Жераис, который благодаря своим богатым запасам самых разных натуральных ресур-

сов играет ключевую роль в двусторонних отношениях. На Минас-Жераис приходится около 20% всего бразильского экспорта в Японию, что делает очевидной заинтересованность последней в улучшении транспортной ситуации в штате.

Добыча энергоресурсов. В марте 2007 г. ЯБМС совместно с рядом японских банков выделил заём в размере 170 млн компании IONC (INPEX Offshore North Campos) на разработку подводных нефтяных месторождений вблизи побережья Кампос, в 370 км к северо-востоку от Рио-де-Жанейро. Акционерами IONC являются японские корпорации «Sojitz» и INPEX, кроме того, в проекте участвует бразильская «Petrobras», а ведущую роль играет американская «Chevron Corporation». IONC получила концессию на разработку месторождения, запасы которого оцениваются от 200 до 300 млн баррелей, в 1999 г. и стала первой японской компанией, участвующей в подобном проекте в Бразилии. Добыча нефти началась 20 июня 2009 г., ее пик, по плану корпорации, должен прийтись на 2011 г., когда будет добываться по 90 тыс. баррелей в день благодаря передовым технологиям глубоководной добычи нефти.

Механизм чистого развития (МЧР). В августе 2007 г. ЯБМС подписал соглашение с крупным коммерческим банком Бразилии UNIBANCO о развитии проектов по принципам «чистого развития», сформулированным в Киотском протоколе. Через посредство бразильского банка выделено 50 млн долл. для финансирования подобных проектов, имеющих, в соответствии с протоколом, большие квоты на выброс углерода, которых не хватает японским компаниям. Бразилия занимает третье место в мире по этим квотам после Китая и Индии и второе место — по количеству проектов МЧР во многом благодаря высокому уровню использования экологичного топлива и переработки отходов. ЯБМС активно проводит семинары и прочие мероприятия, направленные на привлечение местного бизнеса к перспективным проектам МЧР.

В январе 2007 г. правительство Бразилии приняло «План ускорения роста» экономического развития страны в долгосрочной перспективе. Он подразумевает облегчение процедур лицензирования и предоставления ссуд, реформу налоговой системы и улучшение инвестиционного климата путем повышения качества контроля над инвестициями. «Группа мудрецов» двух стран выработала рекомендации для японских компаний с учетом положений плана, которые помогают ведению их бизнеса в Бразилии. И хотя мировой экономический кризис помешал выполнению поставленных бразильским правительством задач (среди которых — обеспечение пятипроцентного экономического роста), сотрудничество с Японией продолжает благотворно сказываться на экономике крупнейшего латиноамериканского государства.

15 февраля 2008 г. в Токио была проведена вторая в истории встреча в рамках японо-бразильского диалога по вопросам окружающей среды. Она определила стратегию совместных действий по проблемам изменения климата и сохранения лесов в долгосрочной перспективе. Бразилия, обладающая самым большим массивом тропического леса в мире, играет важную роль в международных усилиях по противостоянию изменению климата и ухудшению состояния окружающей среды. С 2003 г. Япония и Бразилия проводят совместные неформальные встречи в рамках проекта «Дальнейшие действия против изменения климата» («Further Actions against Climate

Change»)<sup>12</sup>, сопредседателями которого они являются. В марте 2010 г. прошла уже восьмая подобная встреча; в ней участвовали представители 28 стран, а также Европейской комиссии и ООН.

В апреле 2008 г. правительство Японии запустило проект по набору специалистов для работы в качестве преподавателей бразильских школ и вузов, где обучаются дети и молодые люди японского происхождения. Прежде чем отправиться на работу, преподаватели изучают португальский язык и культуру Бразилии, причем преимущество отдается кандидатам, проживающим в тех регионах Японии, где велико количество бразильских репатриантов. Япония отправляет своих специалистов для преподавания японского языка, истории и культуры в Латинскую Америку с 1996 г., однако благодаря проекту 2008 г. эта программа значительно расширяется. Помимо повышения уровня образования никкеев за границей наличие подобных специалистов должно помочь и тем японцам, которые уже вернулись на историческую родину, но еще испытывают трудности с интеграцией в японское общество.

24 апреля, в день, когда «Касато Мару» отчалил от японского берега, в Токио была проведена торжественная памятная церемония, посвященная столетию японской иммиграции в Бразилию, в которой приняли участие император Японии Акихито и члены императорской семьи.

В рамках программы двустороннего «обмена лидерами XXI столетия» правительство Японии на юбилейной неделе пригласило 25 заранее отобранных молодых бразильцев японского происхождения в страну. Молодые люди, которым предстоит исполнять роль лидеров японской диаспоры в Бразилии, осуществили в ходе визита обширную программу, которая ознакомила их с различными сторонами жизни японского общества.

С 22 по 26 апреля Японию посетила Дилма Руссефф, тогдашняя глава администрации президента Бразилии, избранная позднее (в конце 2010 г.) президентом страны. Она представляла Бразилию на торжественной церемонии 24 апреля, провела встречи со многими министрами японского правительства и представителями бизнеса, в том числе железнодорожной компании JR, а также посетила древнюю столицу Японии — город Киото.

Кроме того, в Японии побывал генерал Жунити (Дзюньити) Саито, командующий ВВС Бразилии. Сын японских иммигрантов, он стал первым из бразильских никкеев военным командиром столь высокого ранга и является одним из наиболее уважаемых людей в японской диаспоре. В рамках программы своего визита генерал посетил, среди прочего, город Хамамацу — своеобразную «столицу» японских репатриантов из Бразилии.

30 мая 2008 г. правительство Японии совместно с ООН приняло решение выделить более 3,2 млн долл.на проект «Поддержка повышению безопасности человека в г. Сан-Пауло» («Sustained improvement of Human Security in the City of Sao Paulo through Humanization Actions in Public Schools, Health Services, and Communities»), который осуществляется усилиями ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, Панамериканской организации здравоохранения (WНО/РАНО) и Фондом населения ООН (UNFPA). Целью проекта является борьба с криминальной обстановкой в бедных районах крупнейшего мегаполиса Бразилии с помощью образовательных и медицинских программ для его жителей с активным привлечением местной молодежи.

В целях обмена мнениями по проблеме изменения климата Бразилию с 8 по 13 июня посетил специальный посланник премьер-министра Японии Мицуёси Нисимура.

18 июня, в день прибытия «Касато Мару» в порт Сантоса, в Бразилиа состоялась памятная церемония с участием президента Луиса Инасио Лулы да Силвы и японского наследного принца Нарухито. По словам президента, «японские иммигранты, приехавшие в эту страну, помогли создать нацию, которая сейчас является бразильской. Они были трудолюбивыми, творческими и старательными людьми» 13. Лула отметил роль японцев в преображении сельского хозяйства Бразилии, так как они привезли с собой много новых культур, таких, как картофель, помидоры и салат-латук.

В 2008 г. университет Кэйо с 16 по 20 августа провел в университете Сан-Пауло международный симпозиум в ознаменование 100-летия японской иммиграции и своего 150-летия. Выпускником именно этого университета был Рё Мидзуно — организатор и лидер первой партии японских колонистов, прибывших в Бразилию в 1908 г. на «Касато Мару». Особенно тесно с Бразилией сотрудничают медицинский и юридический факультеты университета, ежегодно осуществляющие программы обмена с бразильскими коллегами.

Осенью юбилейного года многие памятные мероприятия были связаны с городом Хамамацу. Как уже упоминалось, в этом городе в префектуре Сидзуока — самое большое количество репатриантов из Бразилии: из 320 тыс. проживающих в Японии граждан Бразилии здесь находятся 20 тыс., что составляет две трети всех живущих в городе иностранцев. Причиной такой концентрации стало наличие большого количества рабочих мест, так как в Хамамацу расположены производственные мощности таких всемирно известных японских компаний, как «Ямаха», «Судзуки» и «Хонда». Постоянно проживающие бразильские рабочие (как и везде в этом материале речь в подавляющем большинстве идет о бразильцах японского происхождения) стали селиться здесь вместе с семьями с начала 90-х годов. Несмотря на японские корни, эти люди родились и выросли уже в рамках совсем иной культуры, присутствие которой становилось все более заметным в Хамамацу, ставшем со временем центром бразильской культуры в Японии. В городе существует Фонд международных связей и обмена; его целью является развитие связей японцев с иностранцами. Наиболее ярко роль «культурного моста» город сыграл в юбилейный год. В сентябре здесь проходил фестиваль «Бразильские дни», а 12 октября состоялся двусторонний симпозиум, который подвел итоги первому столетию непосредственного общения двух наций.

Министерство финансов Японии в честь юбилейного года выпустило партию памятных монет номиналом в 500 иен, на аверсе которой изображен корабль «Касато Мару», а на реверсе — ветвь сакуры и кофейные бобы, т.е. «растительные» символы двух стран.

По случаю юбилейного года Министерство иностранных дел Японии провело масштабное исследование общественного мнения Бразилии для того, чтобы выяснить, что бразильцы знают и думают об их стране. Опрос проводился в январе 2008 г. в трех городах: Рио-де-Жанейро, Сан-Пауло и Бразилиа. Исследование по заказу министерства выполнило частное агентство IBOPE, Inc. 74% ответивших посчитали японо-бразильские отношения благоприятными, и 78% заявили, что они доверяют Японии. 46% выбрали

Японию в качестве самой многообещающей страны Азии (это чуть выше, чем результат Китая и в несколько раз выше, чем Индии), а каждый третий из опрошенных называет Японию страной, с которой Бразилии стоит укреплять отношения. 72% респондентов считают, что Япония положительно влияет на экономическое развитие Бразилии, а 91% заявили, что они готовы приветствовать продвижение японского бизнеса на местном рынке.

Три четверти опрошенных поддерживают идею вступления Японии в Совет Безопасности ООН в качестве постоянного члена. Причинами этой убежденности назывались экономическая мощь Японии, приверженность демократии и соблюдению прав человека, а также значительный вклад во всемирную безопасность. 58% бразильских респондентов считают, что они многое знают о Японии (у США этот показатель составил 78%, а у Китая — 27%). Из того, с чем ассоциируется Япония, самыми популярными ответами были технологии и наука (47%), кухня (24) и традиционная культура (15%), при этом более трети респондентов заявили, что хотели бы поближе познакомиться с достижениями японской науки и техники. Среди элементов японской культуры наибольший интерес у бразильцев вызывают кухня (31%), архитектура и садовое искусство (25) и традиционные виды спорта (25%). 69% опрошенных сказали, что они живут в гармонии с представителями японской диаспоры, а 81% считают, что бразильские японцы приносят пользу своей новой родине<sup>14</sup>. Среди качеств, которыми бразильцы характеризуют японцев, наиболее упоминаемыми стали вежливость и исполнительность.

Результаты этого опроса говорят о том, что Япония вовсе не является для жителей Бразилии далекой и экзотической страной. Через сто лет после старта иммиграции Япония стала не только важным партнером на политическом, торговом и научно-техническом уровне, но и знакомым и понятным феноменом для обыкновенных граждан Бразилии. Представляется уместным предположить, что огромные культурные различия, имеющие место между двумя государствами, лишь усиливают тот интерес к Японии, который оформился в бразильском обществе.

Юбилейный 2008 г. пришелся на благоприятную фазу японо-бразильских отношений. С начала XXI в. неуклонно растет как политическое, так и экономическое сотрудничество двух стран. Однако многочисленные мероприятия юбилейного года и связанная с ними интенсификация деловых контактов еще сильнее способствовали развитию отношений. Об этом говорит динамика японских прямых инвестиций в Бразилию, самый крупный скачок которых пришелся на 2009 г.

В 2009 г. прямые японские инвестиции в Бразилию достигли рекордной суммы в 19 658 млн иен (около 250 млн долл.), что на 32,3% (4 769 млн иен) больше, чем в 2008 г. При этом, инвестиции в Центральную и Южную Америку в целом в этот год выросли только на 11,3%, в Китай — на 14,7, а в США — всего на 4%. Таким образом, в условиях замедления в целом роста японских инвестиций в период финансового кризиса уровень инвестиций в Бразилию остался стабильно высоким и почти достиг показателя докризисного 2007 г. (34,7%). На обрабатывающую промышленность пришлось около трети всей суммы (6 854 млн иен), главными сферами приложения японских инвестиций стали металлургия, автомобилестроение и пищевая промышленность. На остальные отрасли хозяйства пришлось

12 803 млн иен, из которых 6 072 млн (почти треть всех японских инвестиций) поступила в предприятия горнодобывающей промышленности, а еще 4 154 млн иен в оптовую и розничную торговлю<sup>15</sup>.

Стабильно росли и темпы японо-бразильской торговли. В 2008 г. объем японского экспорта в Бразилию составил почти 5,9 млрд долл., а импорта — более 9 млрд, с показателями прироста 47,36 и 51,31%, соответственно. Более высокий уровень прироста экспорта из крупных торговых партнеров Японии (объем экспорта в которые превысил 1 млрд долл. в год) продемонстрировали лишь Чили, Россия и Украина, а импорта — Австралия, Греция и ряд нефтедобывающих стран Ближнего Востока. Общий показатель прироста экспорта и импорта Японии в 2008 г. составил, соответственно, 8,86 и 21,74%.

Тем не менее мировой финансовый кризис больно ударил по двусторонней торговле. Показатели падения экспорта и импорта в 2009 г. несколько превысили средние значения для Японии и составили, соответственно, 27,9 и 29,8%. Впрочем, в 2010 г. двусторонняя торговля быстро достигла прежнего высокого уровня. Уже в октябре 2010 г. экспорт в Бразилию поднялся до отметки более 5,1 млрд долл., и его объем по итогам года вполне может перекрыть рекордный 2008 г. 16. Темпы роста экспорта в Бразилию по состоянию на октябрь 2010 г. из крупных торговых партнеров уступают лишь показателям Чили, России, Польши и Израиля.

## ПРИМЕЧАНИЯ

- <sup>1</sup> Centenario de imigracao Japonesa. http://www.japao100.com.br/home/
- <sup>2</sup> В.О. К и с т а н о в. Проникновение японских монополий в Базилию. Япония: ежегодник, 1976. М., 1977.
  - 3 Н.И. Луценко. Диалог с Японией. Латинская Америка, 1987, № 4.
  - 4 http://web.archive.org
  - <sup>5</sup> http://www.mofa.go.jp
  - <sup>6</sup> http://eng.usiminas.com
  - <sup>7</sup> http://www.cenibra.com.br
- <sup>8</sup> В 2005 г. вошла в состав компании «Arcelor», которая, слившись в 2006 г. с «Mittal Steel», образовала крупнейшую металлургическую компанию мира.
- <sup>9</sup> Месторождение Каражас разрабатывается компанией «Vale», с которой в 2002 г. корпорация «Мitsui» подписала соглашение о стратегическом партнерстве, заключающемся в поставках горнодобывающего оборудования, средств транспортировки добытой руды, совместной работе в сфере логистики, взаимных стажировках сотрудников и др.; «Mitsui» владеет 15% акций холдинговой компании «Valepar S.A.», входящей в группу «Vale».
- <sup>10</sup> Еще в 70-е годах Япония начала импортировать зерновые, выращенные в бразильской саванне, уже в 1974 г. было подписано совместное коммюнике о том, что правительство и частный сектор обеих стран будут совместно работать над повышением урожайности в регионе. В 1978 г. была основана компания «Сорапһіа de Promoção Agrícola», стартовые инвестиции в которую были примерно поровну поделены между бразильской и японской сторонами.
  - 11 http://www.mofa.go.jp
  - 12 http://www.mofa.go.jp
  - 13 http://www.google.ru
  - 14 http://www.mofa.go.jp
  - 15 http://www.boj.or.jp
  - 16 http://www.jetro.go.jp